

践行圣经关爱大地使命双周讯息刊（总第十期）
（2019年10月16日）



这是天父世界，
 小鸟展翅飞鸣，
清晨明亮，好花美丽，
 证明天理精深。

这是天父世界，
 祂爱普及万千；
风吹之草将祂表现，
 天父充满世间。

编者语

在本期中，我们会学习圣经学者 Richard Bauckham 的 *The Bible and Ecology: Rediscovering the Community of Creation* 一书中对于“造物社区”神学思想的理解，作者用“上帝为中心的造物社区”（a theocentric community of creatures）来定义造物的社区。其主要特征是内在倚存的（*interdependence*）。本期承接上期孔子的生态学思想，刊登关于孟子提出了“仁民爱物”的生态伦理价值观，逐步了解中华儒家几位早期奠基者的基本生态文化思想。在动物物种方面，我们现在生活的北美的鸟类巨量消失，令人震惊，但你和我作为一个具体的活生生的人，在日常生活中可能几乎是毫无感觉。本期也开始刊载绿色圣公会大地关怀的好消息，感谢天父让祂的儿女在整全的福音和大地关怀上活出道的生命。金秋十月，遍地红黄，是火红的第五乐章！是上帝安排的天高气爽的季节。许多基督徒走进大自然，登上高山，以感恩的心来体验自然这美妙的伙伴，去体会大地的深情，本期刊载几张基督徒的相片，愿它们激动我们，走出水泥的人造房屋，去天父上帝的原创自然中去畅游，去体验，去交流，去热情地向造物主赞美！

近期祷告事项（10月16日-10月31日）：

第一，求主让我们学习本期所提到的圣经，思想其中的生态神学意义。

第二，金秋十月，求主让我们的家庭可以去踏秋，在亲近大自然中，感受天父的慈爱和创造的奇妙，感受大地和动植物的亲切。

第三，求主让我们关注保护鸟儿，尽量少用塑料物品，注意不要乱扔塑料容器和袋子。

第四，求主感动华人教会和基督徒，学习生态圣经神学，效法那些在生态关怀已先行的教会，参与大地关怀，建立大地关顾事工。

一、圣经的话语和生态神学观

本期学习圣经学者 Richard Bauckham 的 *The Bible and Ecology: Rediscovering the Community of Creation* 一书中对于“造物社区”的反思。

自然-神性的，神圣的，还是世俗的（Nature-Divine, Sacred or Secular）（第 86-87 页）

圣经和基督教是反对神性的自然和各种形式的自然宗教，以及对于自然各种形式的迷信般的尊重，如泛神论，精灵崇拜等。但自然是神圣的，“神圣”的意思不是有神性，而是“献给或和神有联系”（dedicated to or associated with the divine）。自然是上帝为中心的造物社区（a theocentric community of creation）中的一员。

造物社区（The Community of Creation）

（第 87-92 页）

Aldo Leopold, 用“社区”来描述生态系统的先驱，提出了“大地社区”（land community）和“生物群落”/或“生物共同体”（biotic community）的概念。他强调“在人类也归属的土壤，水，动植物的错综复杂的、有机的内在依存的基础性的重要性”（the fundamental importance of the intricate, organic interdependence of soil, water, flora and fauna, in which humans also belong.）；人类社会要发展一种人有责任要对整个大地社区负责的伦理。

Wendell Berry 在“Christianity and Survival of Creation”一文中提出了“造物物的神圣社区”（the holy community of Creation）观，而人类只是其中的成员。他用“大地社区”（Earth Community）和“神圣社区”（sacred community）的词来定义这个社区。作者用“上帝为中心的造物社区”（a theocentric community of creatures）来定义造物物的社区。其主要特征是内在倚存的（*interdependence*），还有诸如具有共同特征的、是伙伴成员的（*fellow-members*）、分享同一个地球的、都是被地球的运行过程所影响的、又影响这个过程故而彼此影响的、至少是在生命和繁荣方面有共同兴趣的、在荣耀创造主上有共同目的的，等等。编者认为：我们强调了人与自然的区别，这表明了上帝创造的人类有特别的特征，要做祂的特别的管家，也在祂的宇宙救赎中有特别的角色，但我们不应轻视人与自然有共同的性质的一面，它可以帮助我们做大地的好管家，热爱大地，同时理解和感悟宇宙敬拜的神圣和谐，相信基督的救赎要包括大地伙伴，基督的宝血救赎的功效，是万有包括自然都与上帝和好了，“既然借着他在十字架上所流的血，成就了和平，便借着他叫万有，无论是地上的，天上的，都与自己和好了”（西 1: 20），上帝要使一切所有的都在基督里同归于一，“要照所安排的，在日期满足的时候，使天上地上一切所有的，都在基督里面同归于一。”（弗 1: 10）

这个社区是多元化的，也是内在倚存的，虽然产生激烈的竞争，但更多的是合作。人类在地球上有某种特别的（exceptional）高于其它受造物力量，但人不是像上帝那样是无所不能的（omnipotent），大自然可以离开人类而存在，而人类更依赖于其它受造物而人类，并常对大自然带来现实和潜在的破坏。作者警告现代都市人的价值观中的人的无所不能和对于技术的迷幻所带来的对于大自然这本书的认识不足，一直带来恶果，比如气候变化。作者在书中不是仅是谈神学观念，而是一再地联系到今天现实中的问题。但谈到人对于万物的“统治”（创 1: 28, 和合本翻译为“管理”，NIV 为“rule over”，KJ 为“have dominion over”）时，认为要从人与自然的内在依存的关系世界中，看到它在更为广的互惠模式（pattern of reciprocity）中的位置。编者认为这就是整全地（holistic）理解创世记一、二章创造启示的方法论的思维。

关于造物社区的成员，从创世记一章、诗篇 104 篇、96: 11-13a、148 篇、启示录 5: 13 等来看，有两大类，一是有生命的受造物（the animate creatures, including humans and animals），而是其它受造物，包括各种的植物（vegetation），后一大类是前一类的环境并供应前者生命的需要。但这所有类别都被呼召来敬拜上帝。在现代社会，人们忽视了感知力（sentient）的生物和没有生命活力的受造物的区别，把这两者统而称之为“自然”和“环境”。进一步，作者认为这种区别虽然是必须的，但也只是被视为一种认识思维的事情（as a matter of perspective），而无关本体论（ontology）！“人类的生命不是自我容纳的事情，而是发生在与创造主和其余受造物的关系之中。”

二、中华生态文化和祖国生态保护

孟子（372-289BC）的生态思想

——读罗顺元《中国传统生态思想史略》的笔记

孟子发挥了孔子的“泛爱众而亲仁”的思想，提出了“仁民爱物”的生态伦理价值观。现代生态伦理学的创始人之一——法国阿尔伯特·史怀泽（Albert Schweitzer）评论孟子：“属于孔子（公元前 522-前 479 年）学派的中国哲学家孟子，就以感人的语言谈到了对动物的同情。”作者总结孟子的生态思想有三方面：

1, 知天、顺天，与天地同流

这里的天是自然的天，各种客观规律。

孟子曰：“诚者，天之道也；思诚者，人之道也。”（《孟子·离娄上》）“诚是大自然的规律，追求诚是做人的规律。”君子在“天人同诚”的基础上，要努力“尽心、知性”，以达到“知天”，最后达到“天人合一”，“与天地同流”的地步。“君子所过者化，所存者神，上下与天地同流”（《孟子·尽心上》）。编者认为“尽心知性”表现了对自然的尊重，但“与天地同流”却可能高估了人对于自然的认识能力。

孟子也强调主观能动性。“天时不如地利，地利不如人和。”（《孟子·离娄上》）编者认为孟子讲的人和主要是人与人的关系，特别是统治者的善政，但还缺乏人与自然的生态意义上和平的深度。

2, 仁民爱物, 以人为本的和谐生态伦理

孟子把人性善推及到天地万物, 提出“仁民而爱物”。（《孟子·尽心上》）朱熹解释道: 物就是禽兽草木; 爱就是“取之有时, 用之有节”。

孟子的仁爱观有等级差异性: 对亲人是“亲”, 对民众是“仁”, 然后对万物是“爱”。孟子欣赏齐宣王不忍牛被杀作为祭物, 说: “君子之于禽兽也, 见其生, 不忍见其死; 闻其声, 不忍食其肉。”这是他的爱动物的表现。但他还是把人的价值放在第一位, 批评统治者恩及禽兽却不关心穷人。

3, “时”、“养”结合的生态保护、消费观

孟子提倡以时养物, 以时取物, 取物不尽物。“时”就是生态季节规律, 人要尊重这个规律, 目的是“养”, 就是对自然界中的动植物要保养, 促使其生产繁茂。他还列举一个人所造成的生态灾难“牛山事件”（《孟子·告子上》）, 来警示众人。

“长江之恋”的感动和生态意义

1983年, 中央电视台的“话说长江”25集纪录片, 对中华民族的母亲河之一的长江的描述和歌颂, 感染了全国, 其中的“长江之歌”更是脍炙人口, 许多人今天哼起“你从雪山走来, 春潮是你的丰采; 你向东海奔去, 惊涛是你的气概……”, 仍然感动不已, 它也成为中国迄今为止收视率最高的纪录片! 2006年“再说长江”纪录片, 对长江的生生不息的源头和改革后人的精神面貌进行了描述。最近, 东方卫视的“长江之恋”6集片, 深情动人, 有母亲河和它所哺育儿女的深情交流, 记载了保护母亲河生态环境的动人故事, 突出表达了“绿色中国”的政策理念, 编者观看时不断被触动, 比如讲到保护江豚的画面等。本期推荐其第二集。

https://www.youtube.com/watch?v=uovYQMgjm_w&feature=share

三、生态环境现状及生态保护（政策、组织、行动等）

鸟儿在消失：美国、加拿大的鸟半个世纪以来少了 30 亿只

<https://feng.ifeng.com/c/7q7PNwxfPxr>

据美联社报道，《科学》杂志 19 日发布的最新研究显示，自 1970 年以来，美国和加拿大的鸟少了大约 30 亿只，数量由当年的 101 亿减少到如今的 72 亿，降幅高达 29%。



Shorebirds such as sanderlings may be dwindling because of habitat loss. TIM GRAHAM/GETTY IMAGES

Three billion North American birds have vanished since 1970, surveys show

四、基督教和教会参与关爱自然的行动

来自绿色圣公会的大地关怀的消息

《南部非洲圣公会呼吁禁止使用一次性塑料》

https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=zh-CN&rurl=translate.google.ca&sl=en&sp=nmt4&tl=zh-CN&u=http://www.greenanglicans.org/the-anglican-church-of-southern-africa-calls-for-a-ban-on-single-use-plastic/&xid=17259,1500001,15700023,15700186,15700191,15700256,15700259,15700262,15700265,15700271&usg=ALkJrhOFuerJs_Tmw1KafX8UvkpaZviXw

南部非洲圣公会教堂通过了以下决议

5.8 塑料

该会议总结指出：

- 相当于每分钟有一辆塑料垃圾车进入我们的海洋，到 2050 年，海洋中的塑料重量将超过鱼类。
- 塑料正在杀死海洋动物和海鸟，破坏海洋环境以及人们的生计，渗透到人类食物链中并导致癌症和先天缺陷。科学家已经在自来水中甚至在盐中发现了塑料。微塑料进入我们的肺部；
- 南非每年使用 80 亿个塑料购物袋。
- 相反，肯尼亚，卢旺达，摩洛哥和喀麦隆等 28 个非洲国家禁止使用，制造，进口和分发一次性塑料袋。
- 确认：
塑料碎片不仅会导致高昂的清理成本，而且还会给旅游，渔业和航运业带来巨大损失。它威胁到我们的健康，宪法权利，水资源和气候。
- 解析为：
呼吁 ACSA 成为#zerowaste 教堂，并呼吁教区和教区居民致力于成为“零废物”组织；
- 不使用塑料瓶装水；
- 不使用聚苯乙烯泡沫塑料；
- 尽可能减少纸张；
- 尽可能建立堆肥堆和食品花园；
- 为教堂和社区（如果可能）安装回收箱；
- 不使用塑料餐具，杯子，水瓶和吸管；
- 在教堂展示#zerowaste 标志；
- 呼吁南非，埃斯瓦蒂尼，莱索托，纳米比亚，安哥拉，莫桑比克和圣赫勒拿州政府紧急禁止一次性塑料。

五、个人热爱和保护生态环境的分享

Lake Wilcox 的秋色，静谧又梦幻！



（图片提供者：李健雄）

看大地红遍，层林浸染！（Old Baldy Conservation Area, 从山崖上俯瞰）



（图片提供者：陈黎）

编辑：权陈

祷告伙伴：践行圣经关爱大地祷告群

